

В Диссертационный Совет Д212.196.10
при ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Савина Константина Сергеевича на тему:
«Эколого-экономическая оценка использования месторождений торфа в
управлении природопользованием», представленной на соискание ученой
степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 –
Экономика и управление народным хозяйством (экономика
природопользования)

Переход Российской Федерации на принципы «зеленой» экономики предполагает поиск новых методов и подходов по управлению природопользованием. Такой подход включает весь спектр инструментов эколого-экономического регулирования в сфере природопользования, направленных как на рациональное использование природных ресурсов, их экономию, сохранение природного капитала в целом, так и методы, направленные на снижение негативного воздействия хозяйственной деятельности на состояние окружающей среды.

С этих позиций тема диссертационной работы Савина К.С. актуальна, так как работа направлена на развитие методов эколого-экономической оценки проектов хозяйственного освоения территории на примере использования месторождений торфа с учетом снижения негативного воздействия проекта на окружающую среду. В данном случае речь идет в основном о риске возникновения лесо-торфяных пожаров при разработке обезвоженных месторождений торфа.

В работе выполнен качественный анализ состояния и использования торфа в народном хозяйстве, выявлены тенденции применения торфа и

сапропеля в экономике, включая энергетику, сельское, коммунальное хозяйство, строительную индустрию и др. (табл. 1, с. 10). Важно отметить, что автор обосновывает также возможность применения торфа в сфере охраны окружающей среды и др.

На наш взгляд, научный и практический интерес представляет предложенные автором методические подходы к оценке экономического ущерба народному хозяйству от лесо-торфяных пожаров (с. 11).

Оригинальным представляется выполненная в диссертации типология месторождений торфа по уровню воздействия на природные системы («эксплуатационный» тип использования ресурса, «восстановительный» тип, когда месторождение восстанавливается после завершения добычи и «пассивный» тип, когда речь идет об отказе от разработки месторождения главным образом по экологическим соображениям (табл. 2, с. 12, табл. 3, 13).

Определенным вкладом в развитие теории и практики экономики природопользования является предложенный в работе экономико-математический аппарат по расчету чистого дисконтированного дохода от использования месторождений торфа с учетом фактора загрязнения окружающей среды (ущерба от лесо-торфяных пожаров).

Работа хорошо иллюстрирована, отличается логической стройностью, поставленные в работе задачи автором решены. Следует отметить, что результаты исследования Савина К.С. имеют теоретическую и практическую значимость, они внедрены в хозяйственную практику, опубликованы в научных статьях и тезисах доклада.

Что касается замечаний, на наш взгляд, автору следовало бы шире отразить вопросы, которые сдерживают развитие торфяной отрасли, показать экономические стимулы для природопользователей, которые осуществляют деятельность в данной сфере и способствуют вовлечению в хозяйственный оборот экологически благоприятной продукции, в том числе для получения энергии из экологичного сырья.

Данное замечание не снижает качества работы и лишь подчеркивает перспективность дальнейших исследований по проблеме.

В целом, судя по автореферату, диссертация Савина К. С. представляет собой законченное научное исследование, в котором сформулированы новые результаты по эколого-экономической оценке использования месторождений природных ресурсов в народном хозяйстве, что дает приращение научных знаний по экономике природопользования и свидетельствует о личном вкладе соискателя в науку.

Считаю, что работа по форме и содержанию соответствует требованиям, предъявляемым ВАК Минобрнауки России к кандидатским диссертациям (п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор – Савин Константин Сергеевич – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования).

Заместитель декана по научной работе и магистратуре
Факультета менеджмента, доцент кафедры
«Проектный менеджмент»
федерального государственного образовательного
бюджетного учреждения высшего образования
«Финансовый университет при Правительстве
Российской Федерации»,
к.э.н.

Грузина Юлия Михайловна

125993, г. Москва, Ленинградский пр-т., д 49,
телефон: 8-499-270-22-08, E-mail: YMgruzina@fa.ru

Подпись

ЗАВЕРЯЮ

Ученый секретарь Ученого совета
Финансового университета

УЧЕНЫЙ
СОВЕТ

Д.А. Смирнов

« 08 » _____ 2016 г.